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Section 1. Introduction and survey design 

 

1.1 Background 

Policies and procedures in American rugby are dependent upon governance models that rely on proper 

feedback from constituencies through various representatives at different levels. Often, perceptions are 

shaped by regional perspectives, peer groups, personal background, and/or the public perception of vocal 

constituents (whether in the minority or majority). To that end, thought leaders are generally able to make 

policy decisions that produce optimal outcomes. However, there are occasions where experience belies 

the ability to fully comprehend the gravity of existing opinion. This, in turn, can make policymaking 

difficult for those that are not equipped to attach significance to the feedback they receive. 

 

To assist with these issues, and equip policymakers with data that can confirm opinion or expose trouble 

areas, the USA Rugby national office created a comprehensive survey to gather feedback from its senior 

clubs.  

 

1.2 Survey creation 

The 2015 USA Rugby Senior Club Survey was created by the USA Rugby national officeôs Club 

Department, with the opportunity for input from members of policymaking committees. Questions were 

solicited from the Club Strategic Committee and National Competitions Committee on multiple 

occasions, and the national office compiled these suggestions with its own informational needs to create a 

comprehensive form via the Google Forms platform. 

 

The survey can be found in this location: 

https://goo.gl/forms/vHxN1HAxtnfne3Au2  

 

1.3 Survey distribution 

The survey was distributed via direct email to registered coaches and administrators, pushes through USA 

Rugbyôs club-oriented social media platforms, direct email to union offices and competition 

administrators, and personal appeals to influencers within the rugby community to share the survey.  

 

1.4 Survey response 

At the time of survey distribution, there were 654 óactiveô senior clubs in USA Rugby (had at least 15 

players as a XVs-based club or 7 players as a 7s-based club, and known to play at least socially). From 

those clubs, there were 529 teams that were considered competitive (playing in a recognized Menôs D1, 

Womenôs D1, Menôs D2, Womenôs D2, or Menôs D3 competition), and another 196 teams that were 

considered semi-competitive (playing in a recognized Womenôs D3 or Menôs D4 competition) or 

óactively socialô (had at least 15 players as a XVs-based club or 7 players as a 7s-based club, but not 

playing in a competitive structure).  

 

Overall, the survey received 186 órefinedô responses (removal of duplicates) from 654 óactiveô clubs. 

However, as many clubs run multiple sides, the responses represented 202 teams of the 529 known 

competitive sides, representing 38.19% of the competitive population, which provided a confidence 

interval of 5.4 percent at a confidence level of 95%. Additionally, the 186 responses overall represented 

224 teams from a total active pool of 725, which also provided a confidence interval of 5.4 percent at a 

confidence level of 5.4 percent.  

 

Notably, for divisional breakdowns, club responses were limited to a clubsô highest-competing side (e.g. a 

club that runs both a D1 and D2 team would only have its response categorized at the D1 level).   

 

Not all questions surveyed are included in this report. 

  

https://goo.gl/forms/vHxN1HAxtnfne3Au2


 

 

2. Demography of Survey Responses 

 

2.1 Survey Response by Biological Sex of the Responding Club 

 Unique Responses Representative Responses Weight of Response 

Male 147 181 31.59% 

Female  40 43 28.29% 

 

2.2 Survey Response by Competitive Division 

 Unique Responses Representative Responses Weight of Response 

Menôs Premier/D1 33 33 60.00% 

Womenôs Premier/D1 16 16 53.33% 

Menôs D2 37 50 35.71% 

Womenôs D2 19 23 26.74% 

Menôs D3 80 62 36.70% 

Womenôs D3+Social 4 4 11.11% 

Menôs D4+Social 18 15 11.25% 

 

2.3 Survey Response by Competitive Region 

 Unique Responses Weight of Response 

Pacific North (ACR1) 16 20.25% 

Pacific South (ACR2) 8 11.11% 

Frontier (ACR3) 11 18.64% 

Red River (ACR4) 26 60.47% 

Midwest (NCR1) 38 29.46% 

Southern (NCR2) 31 34.44% 

Atlantic North (NCR3) 32 32.32% 

Mid-Atlantic (NCR4) 22 26.51% 

 

  



 

 

3. Venue-Specific Questions 

 

3.1 Is your primary practice/training venue natural grass or artificial turf? 

1 ï Natural Gras 

2 ï Artificial Turf  

 

 Natural Grass 

Menôs Premier/D1 57.58% 

Womenôs Premier/D1 62.50% 

Menôs D2 89.19% 

Womenôs D2 94.74% 

Menôs D3 87.10% 

Womenôs D3+Social 75.00% 

Menôs D4+Social 100.00% 

 

 Natural Grass 

Pacific North (ACR1) 75.00% 

Pacific South (ACR2) 62.50% 

Frontier (ACR3) 63.64% 

Red River (ACR4) 92.31% 

Midwest (NCR1) 94.74% 

Southern (NCR2) 96.77% 

Atlantic North (NCR3) 56.25% 

Mid-Atlantic (NCR4) 86.36% 

 

3.2 Is your primary match venue natural grass or artificial turf? 

1 ï Natural Gras 

2 ï Artificial Turf  

 

 Natural Grass 

Menôs Premier/D1 78.79% 

Womenôs Premier/D1 87.50% 

Menôs D2 89.19% 

Womenôs D2 94.74% 

Menôs D3 88.71% 

Womenôs D3+Social 75.00% 

Menôs D4+Social 100.00% 

 

 Natural Grass 

Pacific North (ACR1) 87.50% 

Pacific South (ACR2) 87.50% 

Frontier (ACR3) 81.82% 

Red River (ACR4) 88.46% 

Midwest (NCR1) 97.37% 

Southern (NCR2) 93.55% 

Atlantic North (NCR3) 65.63% 

Mid-Atlantic (NCR4) 100.00% 

 

 



 

 

3.3 Do you regularly use a scoreboard at your primary match venue? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 57.58% 

Womenôs Premier/D1 25.00% 

Menôs D2 18.92% 

Womenôs D2 21.05% 

Menôs D3 16.13% 

Womenôs D3+Social 0.00% 

Menôs D4+Social 13.33% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 31.25% 

Pacific South (ACR2) 50.00% 

Frontier (ACR3) 63.64% 

Red River (ACR4) 34.62% 

Midwest (NCR1) 21.05% 

Southern (NCR2) 25.81% 

Atlantic North (NCR3) 12.50% 

Mid-Atlantic (NCR4) 4.55% 

 

3.4 Who owns your primary match venue? 

1 - The club and/or a rugby-based organization 

2 - A local school district 

3 - A college/university 

4 - A city or county parks department 

5 - Other 

 

 The club 

and/or a 

rugby-based 

organization 

A local 

school 

district 

A college/ 

university 

A city or 

county parks 

department 

Other 

Menôs Premier/D1 24.24% 12.02% 3.03% 39.39% 21.21% 

Womenôs Premier/D1 18.75% 12.50% 0.00% 62.50% 6.25% 

Menôs D2 8.11% 5.41% 0.00% 78.38% 8.11% 

Womenôs D2 15.79% 10.53% 0.00% 63.16% 10.53% 

Menôs D3 6.45% 4.84% 4.84% 70.97% 12.90% 

Womenôs D3+Social 0.00% 25.00% 0.00% 75.00% 0.00% 

Menôs D4+Social 0.00% 0.00% 0.00% 93.33% 6.67% 

 

  



 

 

3.5 Does your club enforce the use of technical zones at your primary home match venue? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 63.64% 

Womenôs Premier/D1 56.25% 

Menôs D2 67.57% 

Womenôs D2 42.11% 

Menôs D3 54.84% 

Womenôs D3+Social 25.00% 

Menôs D4+Social 40.00% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 75.00% 

Pacific South (ACR2) 87.50% 

Frontier (ACR3) 45.45% 

Red River (ACR4) 84.62% 

Midwest (NCR1) 39.47% 

Southern (NCR2) 48.39% 

Atlantic North (NCR3) 50.00% 

Mid-Atlantic (NCR4) 45.45% 

 

3.6 Does your club regularly film its home matches? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 90.91% 

Womenôs Premier/D1 56.25% 

Menôs D2 72.97% 

Womenôs D2 31.58% 

Menôs D3 37.10% 

Womenôs D3+Social 0.00% 

Menôs D4+Social 20.00% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 68.75% 

Pacific South (ACR2) 62.50% 

Frontier (ACR3) 63.64% 

Red River (ACR4) 73.08% 

Midwest (NCR1) 42.11% 

Southern (NCR2) 41.94% 

Atlantic North (NCR3) 50.00% 

Mid-Atlantic (NCR4) 45.45% 

 

  



 

 

3.7 Does your club regularly have a photographer at its home matches? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 81.82% 

Womenôs Premier/D1 50.00% 

Menôs D2 62.16% 

Womenôs D2 52.63% 

Menôs D3 58.06% 

Womenôs D3+Social 50.00% 

Menôs D4+Social 80.00% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 75.00% 

Pacific South (ACR2) 75.00% 

Frontier (ACR3) 81.82% 

Red River (ACR4) 57.69% 

Midwest (NCR1) 57.89% 

Southern (NCR2) 70.97% 

Atlantic North (NCR3) 62.50% 

Mid-Atlantic (NCR4) 45.45% 

 

 

3.8 Does your club regularly have a certified trainer (ACT) at its home matches? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 81.82% 

Womenôs Premier/D1 75.00% 

Menôs D2 56.76% 

Womenôs D2 47.37% 

Menôs D3 48.39% 

Womenôs D3+Social 50.00% 

Menôs D4+Social 26.67% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 75.00% 

Pacific South (ACR2) 50.00% 

Frontier (ACR3) 63.64% 

Red River (ACR4) 46.15% 

Midwest (NCR1) 52.63% 

Southern (NCR2) 61.29% 

Atlantic North (NCR3) 53.13% 

Mid-Atlantic (NCR4) 59.09% 

 



 

 

3.9 Does your club regularly have a doctor, EMT, or ambulance at its home matches? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 51.52% 

Womenôs Premier/D1 31.25% 

Menôs D2 18.92% 

Womenôs D2 31.58% 

Menôs D3 25.81% 

Womenôs D3+Social 0.00% 

Menôs D4+Social 46.67% 

 

3.10 Does your club have signage for its sponsors at its primary match venue during matches? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 66.67% 

Womenôs Premier/D1 31.25% 

Menôs D2 54.05% 

Womenôs D2 42.11% 

Menôs D3 40.32% 

Womenôs D3+Social 25.00% 

Menôs D4+Social 53.33% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 62.50% 

Pacific South (ACR2) 50.00% 

Frontier (ACR3) 54.55% 

Red River (ACR4) 84.62% 

Midwest (NCR1) 39.47% 

Southern (NCR2) 58.06% 

Atlantic North (NCR3) 21.88% 

Mid-Atlantic (NCR4) 22.73% 

 

  



 

 

3.11 Does your club believe there is a relationship between the quality of your primary match venue 

and the quality of the sponsorship your club receives? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 90.91% 

Womenôs Premier/D1 81.25% 

Menôs D2 62.16% 

Womenôs D2 57.89% 

Menôs D3 67.74% 

Womenôs D3+Social 25.00% 

Menôs D4+Social 33.33% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 75.00% 

Pacific South (ACR2) 62.50% 

Frontier (ACR3) 81.82% 

Red River (ACR4) 76.92% 

Midwest (NCR1) 65.79% 

Southern (NCR2) 70.97% 

Atlantic North (NCR3) 56.25% 

Mid-Atlantic (NCR4) 59.09% 

 

  



 

 

4. Club Administration  

 

4.1 Who is the manufacturer of your primary match kit? 

Top 5 Kit Manufactuers 

1. Canterbury (45) 

2. OôNeills (16) 

3. BLK (12) 

4. KooGa (9) 

5. Gilbert/Zoti [tie] (8) 

-Clubs get their kit from 38 manufacturers overall 

-55% of clubs get their kit from the top 6 brands/manufacturers 

 

4.2 On average, hooften does your club replace its kit? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï About once per year 

2 ï About once every two years 

3 ï About once every three years 

4 ï Less Frequently than once every three years 

5 ï I don't know 

 

 Once/Year Every 2 Yrs Every 3 Yrs 3+ Yrs Donôt Know 

Menôs Premier/D1 24.24% 42.42% 27.27% 6.06% 0.00% 

Womenôs Premier/D1 12.50% 25.00% 31.25% 31.25% 0.00% 

Menôs D2 16.22% 45.95% 32.43% 2.70% 2.70% 

Womenôs D2 5.26% 15.79% 36.84% 42.11% 0.00% 

Menôs D3 11.29% 38.71% 33.87% 12.90% 3.23% 

Womenôs D3+Social 0.00% 50.00% 25.00% 0.00% 25.00% 

Menôs D4+Social 0.00% 40.00% 20.00% 33.33% 6.67% 

 

4.3 What is your clubôs annual operating budget? 

*Non-mandatory question 

 Amount 

Menôs Premier Only $126,167 

Menôs Premier/D1 (Combined) $59,242 

Womenôs Premier/D1 $34,750 

Menôs D2 $31,089 

Womenôs D2 $11,942 

Menôs D3 $16,478 

 

  



 

 

4.4 Please select all the ways your club *currently* produces revenue: 

Answer Options (Multiple Selections): 

1 ï Player dues 

2 ï Local sponsorship 

3 ï Admission/ticket sales for home matches 

4 ï Merchandise 

5 ï Food sales at home matches 

6 ï Alcohol sales at home matches 

7 ï Parking fees at home matches 

8 ï Fundraising activities (dinners, car washes, etc.) 

9 ï Distribution from a Foundation or Trust 

10 ï Other 

 

 Player dues Local 

sponsorship 

Admission Merchandise Food Sales 

Menôs Premier/D1 93.94% 87.88% 15.15% 63.64% 36.36% 

Womenôs Premier/D1 100.00% 93.75% 6.25% 75.00% 37.50% 

Menôs D2 97.30% 91.89% 2.70% 67.57% 24.32% 

Womenôs D2 100.00% 68.42% 5.26% 47.37% 15.79% 

Menôs D3 96.77% 83.87% 0.00% 53.23% 14.52% 

Womenôs D3+Social 75.00% 100.00% 0.00% 75.00% 25.00% 

Menôs D4+Social 93.33% 100.00% 0.00% 46.67% 6.67% 

 

 Alcohol 

Sales 

Parking Fees Fundraising Distribution 

from Trust 

Other 

Menôs Premier/D1 15.15% 12.12% 84.85% 27.27% 30.30% 

Womenôs Premier/D1 18.75% 12.50% 100.00% 12.50% 6.25% 

Menôs D2 10.81% 2.70% 86.49% 8.11% 18.92% 

Womenôs D2 10.53% 0.00% 94.74% 10.53% 10.53% 

Menôs D3 4.84% 0.00% 62.90% 3.23% 6.45% 

Womenôs D3+Social 0.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00% 

Menôs D4+Social 0.00% 0.00% 66.67% 6.67% 13.33% 

 

Note: A large majority of óotherô responses was revenue from tournaments 

 

  



 

 

4.5 Does your club have a beer or liquor as one of its current sponsors? 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 57.58% 

Womenôs Premier/D1 25.00% 

Menôs D2 45.95% 

Womenôs D2 36.84% 

Menôs D3 38.71% 

Womenôs D3+Social 0.00% 

Menôs D4+Social 60.00% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 37.50% 

Pacific South (ACR2) 37.50% 

Frontier (ACR3) 45.45% 

Red River (ACR4) 46.15% 

Midwest (NCR1) 42.11% 

Southern (NCR2) 38.71% 

Atlantic North (NCR3) 56.25% 

Mid-Atlantic (NCR4) 31.82% 

 

4.6 For an entire competitive season (Fall & Spring), how much does your club charge its members in 

player dues? 

 Amount 

Menôs Premier/D1 $278.00 

Womenôs Premier/D1 $276.00 

Menôs D2 $228.00 

Womenôs D2 $173.00 

Menôs D3 $190.00 

Womenôs D3+Social $50.00 

Menôs D4+Social $154.00 

 

  



 

 

4.7 Does your club make a regular effort to connect with college clubs in its area? 

Regular effort is defined as contact with a college head coach at least once every three months and 

attendance during at least one collegiate practice per year 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 100.00% 

Womenôs Premier/D1 100.00% 

Menôs D2 86.49% 

Womenôs D2 78.95% 

Menôs D3 77.42% 

Womenôs D3+Social 75.00% 

Menôs D4+Social 46.67% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 81.25% 

Pacific South (ACR2) 75.00% 

Frontier (ACR3) 90.91% 

Red River (ACR4) 76.92% 

Midwest (NCR1) 84.21% 

Southern (NCR2) 70.97% 

Atlantic North (NCR3) 93.75% 

Mid-Atlantic (NCR4) 90.91% 

 

  



 

 

4.8 Does your club make a regular effort to connect with high school/youth clubs in its area? 

Regular effort is defined as contact with a high school/youth head coach at least once every three months 

and attendance during at least one high school/youth practice per year. 

Answer Options (Pick One): 

1 ï Yes 

2 ï No 

 

 Yes 

Menôs Premier/D1 81.82% 

Womenôs Premier/D1 56.25% 

Menôs D2 86.49% 

Womenôs D2 52.63% 

Menôs D3 70.97% 

Womenôs D3+Social 100.00% 

Menôs D4+Social 46.67% 

 

 Yes 

Pacific North (ACR1) 81.25% 

Pacific South (ACR2) 75.00% 

Frontier (ACR3) 81.82% 

Red River (ACR4) 65.38% 

Midwest (NCR1) 76.32% 

Southern (NCR2) 48.39% 

Atlantic North (NCR3) 78.13% 

Mid-Atlantic (NCR4) 77.27% 

 

  




